

遍历天下,我还在中国

中国人民大学附属中学教师 段宝维

我一直有这样一个想法,今天想再重复一下。各种生物都在以各种方式延续自己的生命,人也一样。或以子女,或以事业,或以思想,或以作品。学生也可以视为老师生命的延续。当然,面对这些茁壮成长的大树,我已经分辨不出哪一片树叶是吸收了哪一位园丁的汗水,但我们这片小树林是健康的、向上的、充满生机活力与无限前途的。

还记得从小平房窗户跳出跳入“不走寻常路”的“小神童们”;还记得满校园乱飞好像永远有无限活力与能量的“公害们”;记得课堂上几个“白云苍狗”、“冰不灭炸”(是我和学生心领神会的一个典故,说的是,冰就算破裂成小碎块,熔点仍然不变。),“道听途说”的群口相声……大家已从每个老师见了都想抱起来的“小机灵”,变成了连脑袋都摸不着而只能拍拍脊背的高大小伙与姑娘,从小屁孩儿变成了学长。

学校领导关怀,各位班主任和任课老师精心培养,第一届早培班立足全面发展、长远发展、学科交叉融合、文理兼顾并重,尊重个性,挖掘潜力,为学生终身发展奠定基础。培养人格健全、智力超常、身心健康、和谐发展的各行各业领军人才。我们朝着设定的方向,全心全意地努力了。我们是一群拓荒者,阳光雨

露独厚,风刀霜剑也独厚。我们进行了各种开拓性的尝试,在尝试中收获了丰硕的成果,也收获了成长和挫折。但我要说,成长和挫折都有其意义,这样的尝试,无论结果如何都是成功的。

在高考中,大家取得了优异的成绩,但这并不是我们的全部。各学科竞赛的出类拔萃,一大批高质量的科研论文,各大世界名校的录取信,丰富多彩的高质量活动,令人叹服的特长与爱好,犀利深刻的独立思考与领悟,生动鲜明的个性特质,不一而足。当然,也有一些同学,本身成绩已经令人艳羡,但犹自遗憾,以为不足。我要说,优秀不是单一变量的单调函数,分数更不是评判优秀的唯一标准,挫折也许是更好的激励与沉淀。只要内心的坚韧与向上的力量不倒,春兰秋菊,各擅胜场,天高海阔,来日方长。

在人生的道路上,坚守与执着比冲动与拼命更重要,选择与谁同行比远方更重要。风物长宜放眼量,现在成绩好是具有较大的初速度,暂时的挫折也许会产生更大的加速度。我们的同学里没有失败的,只有还未成功的。而延期享受的成功,味道会更加醇厚。你们这一批各有擅长、各有思想的同学是大家终身的思想宝库、精神支持和砥砺同行的伙伴。

因为开拓、因为挑战、因为挫

折,你们比同龄人更具有兼容并包的胸怀、曾经沧海的眼界、处乱世而不盲从的独立和敢为天下先的胆魄。从来不怀疑舍我其谁,从来不怀疑天路非遥,从来不怀疑为什么不能试试,从来不怀疑为什么我不能和他们不一样。

前三十年看父敬子,后三十年看子敬父。你们曾经为有这么优秀的父母自豪,今后也必将让你们的父母因为有更加优秀的你们而骄傲。作为老师,我可以自豪地说,我曾经是谁谁谁的老师。不是因为自己的学问,而是因为我和你们6年的陪伴。我相信在座的所有老师都和我一样,以你们为骄傲,并对你们有着终身的牵挂与祝福。

最后我还得说,希望大家有深厚的家国情怀。独立思考不仅是不满足于现状,也包括对流行话语的反思,以及尝试着对现状进行改正的努力。我们的亲人在此,我们的祖先在此,我们的根在此。希望今后家长不是对着视频、拿着证书对别人说,“这是我儿子、女儿”;而是拍着你的肩膀对别人说“这是我儿子”,“这是我的女儿”!作为你们曾经的老师,即便我也遍历天下,我一定还在中国,等着大家!

(节选自作者对人大附中第一届早培班毕业生的寄语)

感恩 一路有你们

中国石油大学(北京)毕业生 杨雪琴

研究生生活结束,时光如白驹过隙,仿佛昨日才踏入校园,如今就要画上句号了。在这珍贵的校园生活里,我有太多的人要感谢,是你们一直包容我的不足,督促我不断进步,让我从稚嫩走向成熟。

初入大学门

2010年,我怀着对大学生活的未知与憧憬,从西北油城来到了北京。校园门口接待新生的学长、学姐,公寓楼里安排生活事宜的宿管阿姨,以及宿舍里安顿孩子的家长,成为了我大学生活的第一幕。

与室友初次相识,温暖而善意。在一个小房间里,六个人一起欢笑,一起畅聊,一起解忧,也一起闹过,恼过。我们都知道,这样珍贵的情谊与经历或许今后不会再有。

与班级同学初次见面,都是初入大学的青涩模样,又各有各的鲜明特点。从大一的高数课,我们集体抢座;到大四的实验课,我们互相模拟交易;再到绿茵场上,我们共同为班级加油助威,以及敬老院里,我们一起听爷爷奶奶讲故事。4年同窗情,我们都割舍不了共同经历的一切。

初入校园便熟知的辅导员,课堂上兢兢业业、答疑室里忘记吃饭、办公室里听我们各种絮叨的老师,是最无法忘记的身影。我们听着你们的教诲与鼓励,拼搏着各自的前程,把握着未来的方向。你们是我们追逐梦想的道路上无私而又辛劳的身影。

再续校园情

4年的大学生活结束了,我初尝了毕业的欣喜,也感受了离别的滋味。同学们各奔东西,不舍但也满怀祝福。因为每个人都奔赴到了人生的下一个阶段,开启了下一段历程。而我选择了继续读研,在这个满是回忆的校园里继续探寻。

研究生的生活确实迥然不同:同学们不再是青涩的模样,满怀想法与抱负;老师们依旧兢兢业业,安排着更加紧凑的课程;我们少了一份清闲,多了更大压力与紧迫感。全英文的课程与考试,每天紧张的学习安排,和同学们的课题讨论……各种充实的学习填满了我们的生活。这样的快节奏让我们以一种全新的方式汲取着知识,也学会了如何处理压力。

与初入大学校园时相比,我们多了一份笃定与坚强,也更加明确了拼搏的方向,每个人都在这里找寻并施展着各自的魅力。在这里,我看到了专注于学术的同学刻苦钻研,在国际会议上展示着骄傲的成果;我看到了经过选拔,远赴国外实习的同学认真学习的模样;我也看到了获得交换机会的同学在海外的精彩生活。而我有幸作为其中的一员,深切感受到了交换生的种种经历,深知机会的不易,也感恩这些经历带给自己的成长。

离别的钟声

再次面临毕业,只是这次是真的要告别了。感谢母校陪伴我度过最珍贵的大学生涯。如此漫长的7年竟然就要匆匆落下帷幕。我心中满是感激也满怀不舍,在这里经历的一切都将一直保存在我的记忆当中。

感谢与我一起经历了学生生涯并一直帮助我的贵人们:辛勤的老师,互相帮助的同学,感恩一路有你们。我们相逢在最纯真的时间,亦会重逢在最真诚的时刻。

那位写诗的数学老师送给你的

北京林业大学教师 王三强

调寄《迈陂塘》

六月的北林,空气中都是离别的味道。

南门的银杏大道上,曾留下你无数的脚步。

北门的梧桐树下,回荡着你爽朗的笑声。

你可曾会淡忘,清华东路的空气中,那淡淡的花香。

从今而后,无论你走向何方,

这美丽的林家大院,都注定是你回忆的另一个起点。

将秘密留给自己,用灿烂写下明天。

最后一刻,我决定不再给你讲高等数学的抽象符号,

而敲打这些长短交错的句子,

写下你,在我心中撩拨起的微澜。

向南门、几回投目,蛇藤苍翠如故。君信否,学问满堂辛苦,没将青春当误。帝都指指不難算,一刹四年忽去。楼头墙下匆匆别,明日远方奔赴。须记取。相逢在清华东路三十五。曾游处,又被刺槐花共输钱覆。当时秋入。愁肠几许。只拍照留存,临行一笑,往事要回顾。正银杏飘黄,悬铃木秀,齐把新篇赋。



北京林业大学毕业生在校园留影。

高大为 摄